

广东青年发展工作简报

第 12 期

共青团广东省委青年发展部编

2022 年 7 月 18 日

全省各级团组织积极开展“安全生产月” 系列活动

全国第 21 个“安全生产月”期间，全省各级团组织深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作系列决策部署，按照省委省政府、团中央工作安排，积极开展“安全生产月”系列活动，切实发挥青年在安全生产中生力军和突击队作用。

一、加强组织领导，做好顶层设计

团省委深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，2022 年以来召开团省委书记会议专题学习安全生产工作“第一议题”2 次，召开团省委安全生产工作领导小组会议 4 次，研究安全生产和疫情防控的工作议题 5 个。将青年安全生产工作列入广东共青团 2022 年工作要点，结合全团“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实

践活动和安全生产进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭等重点设计开展活动。联合省应急管理厅、省消防救援总队印发《关于开展广东青年安全生产岗位建功行动的通知》，要求各级团组织，尤其是企业团组织深入开展安全生产意识教育、有效融入安全生产大局、深化青年岗位建功行动、建立健全工作联动机制，做到与党政安全生产部署结合、与企业生产发展实际结合、与共青团品牌工作结合。启动 2022 年“益苗计划”——广东志愿服务组织成长扶持行动暨志愿服务项目大赛，设置消防安全宣传志愿服务专项赛，为每个优秀项目提供资金支持。开展 12355“青春自护 有你有我”系列活动，组织溺水自救、消防安全、心理调适等主题宣传教育，提升青少年自护意识和能力。指导地市团委成立以主要负责同志为组长的安全生产工作领导小组，明确工作职责、落实责任到人，确保各项活动的开展有计划、有布置、有检查、有落实。广东能源集团团委连续三年开展“安全生产青春有我”主题活动，探索安全宣教新路径，发挥青年创新创造精神，推动青年职工筑牢“我是自身安全第一责任人”理念。

二、创新宣传方式，强化安全意识

团省委广泛组织各级团组织围绕“安全生产月”和“安全生产南粤行”主题，抓住“6·16 安全宣传咨询日”等节点，通过主题团日、专题交流等形式，集中学习《生命重于泰山》电视专题片和安全生产十五条措施，推广宣传“安全生产月”主题海报和宣传视频，牢固树立“人民至上、生命

至上”理念。发挥省级团属新媒体平台优势，创新使用条漫、图文、海报、短视频等形式，向青少年普及宣传安全知识，获得较好反响。编发《24小时求生挑战》《看懂了，关键时刻能救命!》《与你有关! 解锁“广东青年安全生产岗位建功行动”的正确打开方式》等微信推文12篇、阅读量超150万；编发相关资讯微博23条、浏览量超72万；发布短视频产品3部、传播量超50万。依托广东共青团“知识小测验”平台，向全省23万团干部推送“安全生产月”专题知识测试，引导团干部带头遵法、学法、守法。团汕头市委联合市应急管理局举办安全宣传咨询日活动和安全生产楹联灯谜会，发放安全生产宣传材料，开展消防灭火培训和实操演练，有效提升广大群众的消防安全意识和自防自救能力。中交广航局团委开展青年安全生产“面对面”交流系列活动，采取“现场学习+现场答疑”的方式，把安全生产培训课堂搬到项目现场，提升青年员工安全生产理论联系实际能力。

三、注重工作联动，深化岗位建功

团省委明确要求各级团组织将安全生产重点工作及文化理念融入青年文明号、青年岗位能手、青年安全生产示范岗、青年突击队等工作的实施和评价之中，发挥“青”字号品牌项目的政治引领和实践育人作用。联合省应急管理厅开展2022年度广东创建全国青年安全生产示范岗活动，坚持突出重点和全面覆盖相结合，要求各县（市、区）发动不少于5个集体参与创建，省属企业团工委、在粤央企团工委组织各企业全面参与，全省共有1298个集体成功备案。依托

“广东青年岗位建功”手机 H5 平台，组织创建集体围绕“开展安全意识教育、促进安全技能提升、加强安全班组建设、参与安全管理监督”四个方面开展活动。团中山市委联合市应急管理局、市卫生健康局举办“我安全 我健康”安全生产主题演讲比赛，依托“号手队岗”工作体系，广泛发动各行业和系统青年参与。河源市海事青年突击队将水上安全知识云传送到辖区 3 所河湖沿岸中小学及学生家庭，共计惠及 2000 余名师生，有效提升广大师生水上安全意识。广东省机场管理集团团委依托青年文明号集体开展“争做青春安全‘吹哨人’”主题活动，邀请广东省青年文明号导师团成员讲授安全宣讲课，组织青年员工在运行组织管理、安全风险防控、设备维修保养、隐患排查整治等方面建言献策。